




































 (PaG 's-Gravenhage) 

Van: 
Verzonden: 
Aan: 

Onderwerp: 

Bijlagen: 

Beste mensen, 

- BD/DJOAlBJZ 
dinsdag 19 april201116:16 

- BD/DJOAlBJZ; (PaG 's-Gravenhage); Bloos 
Mr. M.J. (FP s-Gravenhage),;  - BD/DRC/GC;  

(PaG 's-Gravenhage); (FP s-Gravenhage) 
Hoge transacties 

kamervragen 2010 Hoge transacties; brief Korthals Hoge Transacties 

Donderdag a.s. hebben we een overleg over hoge transacties, een onderwerp waarover de Kamer (en niet alleen 
de SP) regelmatig vragen heeft. Dit moet uiteindelijk uitmonden in een brief aan de Kamer, die dan 
waarschijnlijk de input zal zijn voor een AO met de Kamer. Tien jaar geleden was er ook een flinke discussie met 
de Kamer over hoge transacties. Dat heeft toen onder meer tot de huidige aanwijzing hoge transacties geleid. 
Verder heeft de toenmalige minister (gesouffleerd door ene ) een brief naar de Kamer gestuurd, 
waarvan de inhoud nu voor een groot deel nog actueel is. Een scan van die brief heb ik bijgevoegd. Het 
afgelopen jaar zijn er veel kamervragen over hoge transacties beantwoord. Een scan van een set waarin vrij 
systematisch ingegaan wordt op mogelijke redenen voor een hoge transactie heb ik bijgevoegd. 
Ik besprak kort met de punten die donderdag aan de orde zouden kunnen komen. Om jullie de gelegenheid 
te geven daar ook alvast de gedachten over te laten gaan deel ik die graag met jullie: 

Document 1

hankours
Getypte tekst
11



kamervragen 2010 
Hoge transact... 

Met vriendelijke groet, 

 

brief Korthals Hoge 
Transactie ... 

 
Senior Juridisch Medewerker 

Ministerie van Veiligheid en Justitie 
DG Rechtspleging en Rechtshandhaving 
Directie Juridische en Operationele Aangelegenheden 
Afd. Bestuurlijke en Juridische Zaken 
Schedeldoekshaven 100 I 2511 EX I Den Haag I  
Postbus 20301 I 2500 EH I Den Haag 

T  
F 070 370 7925 

@minjus.nl 
http://www.rijksoverheid.nl/ 

Justitie. Recht raakt mensen. 
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Aan 
Van 

Doorkiesnummer(s) 
Datum 

Onderwerp 

Memo 

mr. M.J. Bloos 

070 -
19 april 2011 
Toelichting op wettelijke bevoegdheid OM tot buitengerechtelijke afdoening 

Inleiding 
Hoewel het Openbaar Ministerie vandaag de dag strafzaken op grote schaal 
buitengerechtelijk afdoet door middel van een transactie, leiden dergelijke 
afdoeningen van tijd tot tijd tot politieke, publicitaire en publieke commotie. 
Recentelijk hebben verscheidene buitengerechtelijke afdoeningen in de 
zogenaamde Klimopzaak tot consternatie geleid. In het najaar van 2010 heeft 
de minister van Veiligheid & Justitie tijdens een kamerdebat toegezegd een 
brief op te stellen waarin hij zijn visie op wijze waarop het Openbaar 
Ministerie omgaat en dient om te gaan met de haar ter beschikking staande 
bevoegdheden om een strafzaak buitengerechtelijk af te doen uiteen zal 
zetten. 

Op donderdag 21 april2011 zal over de inhoud van een dergelijke brief overleg 
worden gevoerd met onder meer het parket-generaal en het departement. Ter 
voorbereiding op dat overleg, heb ik in dit memo wat achtergrondinformatie 
en argumenten voor de huidige praktijk opgenomen.  

 
 

 In dit memo zal ik vooral ingaan op de 
transactiebevoegdheid ex artikel 74 en volgende WvSr. 

 

Doelstelling FP 
Het Openbaar Ministerie maakt dagelijks op grote schaal gebruik van de 
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19 april 2011 

bevoegdheid om zaken buitengerechtelijk af te doen. In de regel gaat het dan 
om de lichtere zaken die kwalificeren als standaardzaak. 

In de praktijk van het FP worden ook zwaardere zaken met enige regelmaat 
geheel of gedeeltelijk buitengerechtelijk afgedaab. Soms gaat het daarbij om 
natuurlijke personen, maar veelal komen met name rechtspersonen voor een 
dergelijke afdoening in aanmerking. Ook wordt gekozen voor een combinatie, 
zoals de Klimopzaak goed heeft laten zien, tussen rechterlijke afdoening 
(bijvoorbeeld de feitelijk leidinggevers) en buitengerechtelijke afdoening 
(bijvoorbeeld de rechtspersonen en 'kleine meelopers'). 
In alle gevallen past deze afdoening binnen de kaders van (pseudo)wet- en 
regelgeving, waarbij de Aanwijzing hoge en bijzondere transacties als regime 
voor bepaalde categorieën transacties niet onvermeld mag blijven. 

Achtergrond 
De transactiebevoegdheid van het OM kent een lange geschiedenis. Sinds de 
invoering van het Wetboek van Strafvordering in 1926 bestaat al de 
mogelijkheid om overtredingen te transigeren. Sinds 1983 is de mogelijkheid 
om ook misdrijven door middel van een transactie af te doen geïntroduceerd. 

Sindsdien is de transactie een voor de praktijk van de strafrechtspleging zeer 
gebruikelijke en onmisbare afdoeningsmodaliteit geworden. Toepassing van 
dit instrument is betrekkelijk strak gereguleerd door de wet, richtlijnen en 
aanwijzingen. 
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Met de (gefaseerde) inwerkingtreding van de Wet OM-afdoening is een geheel 
nieuwe mogelijkheid van buitengerechtelijke afdoening in het strafrecht 
ingevoerd. Daardoor krijgt het OM de zelfstandige bevoegdheid om een 
sanctie dwingend op te leggen. Daarbij geldt dat het scala aan mogelijke 
sancties ten opzichte van de huidige mogelijkheden van buitengerechtelijke 
afdoening behoorlijk wordt uitgebreid. Denk daarbij aan het opleggen van een 
taakstraf tot 180 uur, een ontzegging van de rijbevoegdheid of het geven van 
verschillende gedragsaanwijzingen. 

Uiteindelijk zou de volledige inwerkingtreding van de Wet OM-afdoening 
kunnen betekenen dat de transactiebevoegdheid in het geheel komt te 
vervallen. Of dat daadwerkelijk zal gebeuren is nog niet duidelijk. Dat hangt 
mede af van de uitkomsten van de evaluatie van de Wet OM-afdoening die 
uiterlijk vijf jaar na volledige inwerkingtreding moet worden opgesteld. Uit de 
parlementaire geschiedenis kan echter wel worden afgeleid dat behoud van de 
transactiebevoegdheid niet door de wetgever is beoogd, maar ook niet geheel 
is uitgesloten. 

Algemene argumenten met betrekking tot de transactiebevoegdheid 
Met enige regelmaat leidt een afdoening door middel van een transactie (soms 
een 'hoge' in de zin van de Aanwijzing hoge en bijzondere transacties, maar 
ook bij transacties die niet als zodanig kwalificeren) tot parlementaire kritiek 
die neer komt een combinatie van 'klassenjustitie, de rijken ontlopen hun straf 
door te schikken' en 'schandalig dat door capaciteitgebrek hoeven deze 
boeven zich niet ter terechtzitting te verantwoorden' . 

 Rechtstatelijk perspectief 
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Overwegingen van efficiency en effectiviteit 
De afgelopen decennia is het monopolie van de strafrechter op bestraffende 
sancties geleidelijk afgebrokkeld. Om handhavingstekorten terug te dringen en 
de rechterlijke macht te ontlasten, heeft het OM bevoegdheden gekregen om 
'bestraffend' op te tredenl. Vervolgens is, om de druk op het OM en de 
strafrechtsketen te ontlasten, de bestuurlijke boete en bestuurlijke 
strafbeschikking in het leven geroepen. Belangrijke reden achter deze 
ontwikkeling is het efficiency- en effectiviteitsargument. Met andere woorden, 
om proceseconomische redenen is ervoor gekozen anderen dan de strafrechter 

I Bij volledige inwerkingtreding van de Wet OM-afdoening, zal dit bestraffende 
karakter ook wettelijk zijn geregeld. 
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bestraffend op te laten treden. 

Zowel in de toekenning en verdeling van bevoegdheden als in het sinds jaar en 
dag gevoerde strafrechtelijk beleid speelt de effeciency- en 
effectiviteitsafweging (vaak vertaald in 'capaciteitsafweging') een pregnante rol. 

 
 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 

Passende afdoening 
Voor alle transacties geldt dat op zichzelf sprake moet zijn van een passende 
afdoening. Voor hoge transacties geldt deze eis des te sterker. In de Aanwijzing 
hoge en bijzondere transacties is het uitgangspunt "dagvaarden, tenzij" 
opgenomen. De gedachte daarachter is dat indien zaken om een zodanige 
zware sanctie als een 'hoge' transactie' vragen, het gaat om een zaak die in 
beginsel aan de strafrechter moet worden voorgelegd. 
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Herstel van de situatie 
Door strafzaken (deels) buitengerechtelijk af te doen, kan het OM ook (beter) 
af dwingen dat benadeelde partijen schadeloos worden gesteld. Doordat via de 
buitengerechtelijke ook een relatief snelle en finale beslechting van de zaak 
plaatsvindt (geen eindeloze procedures met hoger beroep en cassatie) ontstaat 
ook voor de benadeelde partijen snel duidelijkheid. 

Ontneming 
Naast transactiebevoegheid, kan het OM ook ontnemingsschikkingen treffen 
met verdachten. Een dergelijke schikking heeft naar zijn aard geen bestraffend 
karakter, maar is te beschouwen als een reparatoire maatregel, als 
rechtsherstel. Verkregen voordeel wordt ontnomen, niets meer en niets 
minder. In de berichtgeving worden dergelijke schikkingen echter verward met 
strafrechtelijke bestraffende sancties. Dat onderscheid moet daarom worden 
benadrukt. 
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 (PaG 's-Gravenhage) 

Van: 
Verzonden: 
Aan: 

Onderwerp: 

Bijlagen: 

 (FP s-Gravenhage) 
woensdag 20 april 2011 10:26 
Bloos Mr. M.J. (FP s-Gravenhage),; (FP s-
Gravenhage); (PaG 's-Gravenhage) 
FW: schikkingen 

110419 Memo transactiebevoegdheid OM.doc; brief Korthals Hoge Transacties.pdf; 
kamervragen 2010 Hoge transacties.pdf; FW: Hoge transacties 

Beste collega's, 

Ter voorbereiding op het gesprek aanstaande donderdag, treffen jullie hierbij een memootje aan. In 
dat memo heb ik wat algemene achtergrondinformatie, wat argumenten pro de transactie en een 
voorzet voor een standpunt opgenomen. Ik heb dit stuk, zoals je hieronder kunt lezen, niet doorgezet 
naar het departement. Het bevat namelijk vooralsnog alleen mijn persoonlijke beleidsopvattingen en 
zeker geen afgezegend FP of OM-standpunt (maar dat kan donderdag wellicht worden geregeld). Ook 
is het nog geen outline van de brief aan de kamer maar een voorzet voor de bespreking van 
donderdag. 

Tevens voeg ik bij de mail van het departement met de onderwerpen die wat het departement betreft 
aan de orde moeten komen.  

 

110419 Memo brief Korthals Hoge kamervragen 2010 
ransactiebevoegdh.. Transactie... Hoge transact ... 

Van: 
Verzonden: 
Aan: 
Onderwerp: 

Ha , 

(FP s-Gravenhage) 
woensdag 20 april 201110:13 

- BD/DJONBJZ 
RE: schikkingen 

FW: Hoge 
transacties 

Hier alles prima. Tijd geleden dat we elkaar hebben gezien. En helaas gaat dat er donderdag ook niet 
van komen, want  In mijn plaats zal  aanschuiven, 
maar ik blijf uiteraard wel bij dit onderwerp betrokken. Het gerucht dat wij (ik) al een brief voor de 
Kamer aan het schrijven zijn is hardnekkig, maar ook wat voorbarig. Ik kan je helaas dus nog geen 
outline geven. Binnen het FP zijn we vooralsnog bezig geweest onze gedachten te ordenen. Ik stel 
mij zo voor dat naar aanleiding van de bespreking donderdag (de punten van  heb 
ik al langs zien komen) wordt afgesproken welke kant het opgaat, waarna met de brief aan de slag 
kan worden gegaan. 

tot een andere keer ;-) 

groet, 

Met vriendelijke groet, 
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